

婚姻如鞋

王健梅

如今天氣漸漸變冷，大街小巷到處晃動着靴子，愛美的美眉們都忙不迭地踏上一雙皮靴。我也不甘落後，把鞋櫃裏塵封經年的幾雙靴子拿出來進行晾曬。

在我擦拭一雙早已過時平底靴時，它把我的思緒帶到了多年前。

那時我和老公一起到蚌埠去玩，去時穿了一雙高跟鞋，轉了半天，腳底開始疼痛。在逛一家商場時，看見一雙極其普通的平底靴，黑色、圓頭，沒有任何點綴，像一個無人問津的孩子躲在一個櫃檯的角落裏。他指着靴子讓營業員拿給我試試。我一看，連連擺手，斷然拒絕試穿。我一直認爲：女人應該穿高跟鞋，才能把腿襯得修長，走起路來才會輕快靈動。穿上這樣一個無任何時尚元素的平底靴，那該多難看。

說着說着，我們就離開了商場。走了好大一會，他說要去一下衛生間，讓我在那等着。十分鐘過去了，二十分鐘又過去了，依然不見他回來。「怎麼上了衛生間那麼長時間？」我嘀咕着。「哈哈！我回來了。」只見他氣喘吁吁的從相反的方向跑過來。「你幹嘛去了？怎麼從那邊過來？」我頓感疑惑。「快，趕緊換上這雙靴子，腳就不疼了。」「我不穿，你給人退回去。」「這鞋是按照你平時穿的尺碼買的，如沒有品質問題，是不能退的。你就穿着走路試試唄，看看大小可合適？」看着木已成舟，自己又腳底生疼，極不情願地蹬上了這雙平底靴。

沒想到一穿上這雙平底靴，大小正合適，腳疼也緩解了不少。穿着穿着，還真愛上了它。後來每當我出去逛街，都會穿上它。它雖然沒有金鑲銀綵的瓔珞吊墜，但簡單，大方。更重要的是穿着它走路舒服，不用忍受高跟鞋的擠腳之疼。

有人說婚姻如鞋，舒不舒服只有自己知道。我和他的婚姻，就像這雙平底靴，沒有光鮮亮麗的外表，平平淡淡。但舒服、溫暖、也最幸福……

自由談

曾經有許多人都抱怨說他們生活在空虛和困惑裏，因此感到還不夠幸福，這是爲什麼呢？他們一樣大學畢業，一樣有份光鮮的工作，一樣有份體面的收入。有一種設想是，他們在過去的日子裏，一直生活在別人的欲望裏，從而丢失了自己，也放棄了人生的多種可能性。

台灣中央研究院的院士黃一農教授前不久在香港做了幾場講座，筆者有幸聽了兩場，一場是「紅樓夢的歷史世界」，一場是「紅樓夢：試論大數據對文史研究的衝擊與帶來的機遇」。不知道他的人以爲他就是研究紅樓夢的文史專家，然而他的正式學位卻是天文學博士，曾在美國從事天文學工作，研究超新星爆炸後的殘骸與周圍雲系的關係。他是一位真正的科學家，早期研究理論物理，後轉向天文學。現在卻任教於台灣國立清華大學歷史研究所，他還是北京清華大學長江學者講座教授，在人文學領域貢獻卓著。

如此這般在不同領域都表現卓越的人並不算少見。《張愛玲學：批評、考證、鉤沉》一書被許多專家學者推崇爲張愛玲研究方面最重要的著作之一。然而作者高全之卻是位不折不扣的電腦軟體工程師。高全之生在香港，長於台灣，在美國紐約州立大學布法羅分校獲得電腦科學碩士學位，現在爲美國航天工業資深電腦軟體工程師，業餘從事小說評論。張愛玲研究專家陳子善曾經說過，張愛玲研究如果缺了高全之，那可就是十分重大的損失。

著名的小兔彼得的創作者波特（Helen Beatrix Potter）童年時代就興趣廣泛，對自然界的事物觀察仔細，因此她不僅是一位著名的童書創作者和插畫家，還是一名當時在英國倍受尊崇的真菌學家。她細緻描繪的二百七十幅的真菌水彩圖，現在還收藏在英國湖區安波賽（Ambleside）的阿米特圖書館裏（Armit Library）。

曾經的荷里活巨星海蒂·拉瑪（Hedy Lamarr），被譽爲全世界最美的女人，一生熱衷演出，拍攝了四十多部電影。但是這位銀幕上的傳奇女性還是一位擁有重大發明專利的科學家。爲什麼我們所有的手機可以共用頻道而同時保持通話的私密性，這位女性可說功不可沒。上個世紀四十年代，她和一位音樂家一起發明了擴頻技術並申請了專利，這項專利是現代無線通訊的核心技術。拉瑪說，她覺得出席那些五光十色的宴會無聊透頂，遠遠不如呆在家裏翻閱科學雜誌。與她合作創造了擴頻技術的音樂家George Antell曾經致力於荷里活進行電影音樂創作，但同時也是研究人體內分泌的專家。沒錯，個個都是多面手。

提起現在在科技、工程、醫學等諸多領域被廣泛應用的聲納系統，不得不提著名的加拿大范信達（Reginald Fessenden）。曾經只是位普通老師的他，搬到紐約追隨發明家愛迪生的時候，他說自己雖然對電子技術一無所知，但可以學得飛快。最終他說服了愛迪生，加入了他的團隊。這段經歷奠定了他後來做出一系列成就的基礎，而這一切都肇始於他濃烈的興趣和無盡的熱情。他一生發明很多，被譽爲無線電廣播之父，還發明了顯微照相技術。現在香港還有一條道路是以他的名字命名的。

這樣的例子不勝枚舉。這些人多年來從事跨界研究，都是在追隨興趣、追逐夢想，這樣的人不會說自己感到空虛。縱然我們可能無法擁有他們那樣的人生，但至少也可以讓自己不再過空虛的日子，以及在教育下一代的時候有更好的反思。

黃一農教授的每場講座最後一張PPT上都有一行字：「給那些有夢想，但尚未踏出逐夢腳步的人。」這一行字和他的講座一樣觸動人心。然而近些年來，理想兩個字似乎已經成了普羅大眾無法企及的奢侈品，十多歲的孩子也會油腔滑調學着大人說：「理想？早就戒了！」有些大學畢業了，卻說感到從未有過的空虛；甚至有的人只是中學畢業，在考上大學的那一刻都會感到從未有過的空虛。這種空虛感來自哪裏呢？

我漸漸地在生活中發現，你假如按照別人的命令完成一項任務的時候，完成往往就代表結束，下一步似乎不知道該往哪裏走，那是因爲，你乃是活在別人的願望裏，活在別人的需要裏。也許是因爲我們常常追隨別人的興趣，而不是自己的興趣；也許是因爲我們常常在重複別人的欲望，而不是自己的欲望，所以才在完成任務的同時迷失了方向。

有人擔心，僅憑自己的興趣和滿腔的熱情，有可能連自己都養活不了。但是如果你連自己的興趣都沒有了，就會真的有無生趣。還有你看，那些做出跨界成就的人，哪一個是不能養活自己的？通過教育，一個人首先要自立，而在這學習自立的過程中，發現自我，是個無法繞過的話題。因爲在整個受教育的過程中，如果忽略了自我，總有一天，他會回來折磨你，這有可能就是空虛和痛苦的來源。倫理學家斯賓諾莎說：「欲望就是人的本質。」當一個正常的人所有的欲望都被別人的欲望形塑，或者裝在應試教育的瓶子裏的時候，他就沒有辦法找到自我。

在養育下一代的過程中，我越來越感覺到，教育的全部意義就在於激發孩子內在的對於這個世界無盡的愛和好奇心，從而知道自已想做什麼和爲什麼要做。只有一個人挖掘出自我的熱情所在，未來才有更多的可能性，才能擁有一個更豐富的人生。有人說，幸福與人的需要息息相關，當人的需要被滿足時，就會有幸福感。人的需要是多種多樣的。幸福也不是只有一個模樣。但是，當人們連自己的需要都不清楚的時候，何談滿足？何談幸福？

去找一本書

蘇北

向還是有點暈。走了一截，忽然看到中國化工那個「試管瓶」的標誌，全和幸福。我有時在後面踢石子，弄出一點響動，她依然如故地走。她不知道我走在後面嗎？她那麼敏感的一個女孩。如果這也算暗戀的話，也可以說我那時暗戀過她了。後來她考取了北京化工學院。雖說化工我並不喜歡，也弄不懂。化工也不是一個美麗的辭彙。我想到了這個人學校，又是在北京。我便對化工充滿了好奇。從那之後，多年過了。我一直都沒見過她。她現在還好嗎？

多以前，也是在一個大雪的冬天，我的家鄉來了市長，再往前走是復興商業城，這我也是熟悉的。這裏都還是老樣子。我從門口走過，店裏的員工們都在門口鑑雪。多年以前，家鄉在京工作的一個將軍請他吃飯。我坐在將軍車上，冒雪在北京城遊蕩，找這個叫復興商業城的地方。將軍帶了半瓶茅台酒，我抱着酒瓶，望着窗外大大的雪花，北京城迷迷茫茫。那一晚我們三個人喝了半瓶茅台。可是多年後，那位將軍已退休，卻在一次外出途中車禍而亡。

我上了地鐵，列車呼嘯而過，地鐵站，我下了車，往外面走。地鐵出口處，一個男孩戴着大口罩把一個女孩緊緊抱在懷裏，恨不得把她採碎。他們並不顧及來往的行人——這算是一種什麼行爲藝術？

我上了地鐵，列車呼嘯而過，地鐵站，我下了車，往外面走。地鐵出口處，一個男孩戴着大口罩把一個女孩緊緊抱在懷裏，恨不得把她採碎。他們並不顧及來往的行人——這算是一種